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si
m(<CAA") + m(<ACC") = [m(<IAA") —m(<TAC)] + [m(<ICC") — m(<ICA)]
= [n(<TAA") + m(<ICC")] - Sfm(<4) + m(<C)]

— m(<AIC) - %[m(<&4) + m(<C)]

~ 1800 — %[m(<{A) +m(<C)] — % m(<A) + m(<C)]
—180° — [m(<A) + m(<C)] = m(<B). (i)

Din relatiile (i) si (ii) rezulta ca m(<APC)+m(<B) = 180°, adica patrulaterul ABC'P
este inscriptibil, deci P apartine cercului circumscris triunghiului ABC. U

Observatia 498 Demonstratia sufera modificari daca triunghiul ABC' este obtuzunghic,
proprietatea ramandnd adevarata. Punctele A", B",C" sunt centrele cercurilor Carnot
ale triunghiului A'B'C’, iar varfurile triunghiului ABC' sunt punctele unde inaltimile
triunghiului A’ B'C" intersecteaza cercul circumscris triunghiului ABC.

1.31 PUNCTUL LUI SCHIFFLER

Hnfinitul e mult mai mare / Decat ne inchipuim,

N—o s8 putem niciodatd / Sa-1 umplem cu sufletul nostru.” - Marin Sorescu?

Teorema 499 Daca I este centrul cercului inscris in triunghiul ABC', atunci dreptele
lui Buler ale triunghiurilor BCI,CAI, ABI si ABC sunt concurente.

Demonstratie. Vom demonstra proprietatea utilizdnd coordonatele baricentrice.
Astfel, O(sin2A,sin2B,sin2C), H(tgA,tgB,tgC), G(1,1,1), I(a,b,c) (unde a,b,c
reprezintd lungimile laturilor BC, C A, respectiv AB).

Ecuatia dreptei lui Euler OH a triunghiului ABC in coordonatele baricentrice este:

T Y z
1 1 1 =0,
sin2A sin2B sin2C
adica
z(sin2C' — sin 2B) + y(sin 24 — sin 2C') 4 z(sin 2B — sin 24) = 0.
Fie O1,02,03 si G1,G2, G3 centrele cercurilor circumscrise, respectiv centrele de
greutate ale triunghiurilor BCI, CAI, respectiv ABI. Avem:

O1(sin (7 + A) ,sin B, sin C') = O1(—sin A, sin B, sin C)
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si G1(a,14+b,1+ c¢).
Ecuatia dreptei lui Euler a triunghiului BCT este:

T Yy z
a 1+b6 14c¢ | =0,
—sinA sinB sinC

sau
(O1G1) @ z[(14Db) sin C—(14c) sin B]—y[(1+c) sin A+asin C|+2z[(1+b) sin A+asin B] = 0

Analog, Oz (sin A, —sin B, sin C'), Ga(1+a,b, 1+ ¢) si O3(sin A, sin B, —sin C'), G3(1 +
a,1+ b, c) rezulta

(02G2) : x[—bsin C—(14-c) sin B]—y[(1+a) sin C—(1+c) sin A]+z[bsin A+(14a)sin B] = 0
si

(O3G3) : x[—csin B—(1+b) sin C]—y[csin A—(1+a) sin C]+z[(14a) sin B—(1+b) sin A] = 0.

Deoarece
(1+b)sinC — (14 c¢)sinB —(14+¢)sinA —asinC asin B+ (1+b)sin A
—bsinC — (1+¢)sinB  (14+a)sinC — (1+¢)sin A bsinA+ (1+a)sin B =0,
—csin B— (14 b)sinC csinA— (1+4a)sinC (14a)sinB—(1+b)sinA

rezultd ca dreptele O1G1, O2G2, O3G3 sunt concurente (i). Analog se aratd ca:

(14b)sinC — (1+c¢)sinB —(14+¢)sinA —asinC asin B+ (1+b)sin A
—bsinC — (1+¢)sinB  (14+a)sinC —(1+¢)sinA  bsinA+ (1+a)sinB | =0,
sin2C' — sin2B sin 24 — sin 2C sin2B — sin 24

deci dreptele OH,01G1,02G2 sunt concurente (ii). Din relatiile (i) si (ii) rezulta ca
dreptele lui Euler ale triunghiurilor BCI,CAI, ABI si ABC sunt concurente.

Observatia 500 Punctul S, de concurentd al dreptelor lui Euler ale triunghiurilor
BCI,CAI, ABI si ABC se numeste punctul lui Schiffler.

Teorema 501 Punctul lui Schiffler, ortocentrul si centrul de greutate al unui triunghi
ABC sunt coliniare.

Demonstratie.Vezi teorema 499. (]



